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Пояснительная записка

Программа составлена на основе федерального компонента государственного стандарта общего образования по обществознанию (включая экономику), утвержденного приказом Минобразования России №1089 от 05.03.04.

Данная программа расширяет и конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, дает распределение учебных часов по разделам курса и последовательность изучении тем с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса школы с углубленным изучением экономики, возрастных и психологических особенностей учащихся, определяет набор практических работ, необходимых для формирования экономического мышления.

Программа обеспечивает реализацию учебного плана экономической школы, разработанного на основе федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденного приказом Минобразования России №1312 от 09.03.04.

При разработке программ были использованы программные материалы под редакцией И.А. Сасовой, И.В. Липсица, С.И. Иванова, МЭШ.

Первая ступень экономического образования - экономика для начальной школы ориентирована на подготовку младших школьников к жизни в новых экономических условиях. 
При разработке программы в качестве исходных положений были приняты следующие:
· мышление младших школьников носит конкретный характер, поэтому за основу берутся те понятия и явления, с которыми дети не раз встречались в жизни;
· для активизации процесса обучения и воспитания используются различные методы (рассказ, тренинг, игра, разбор ситуаций, дискуссия, изобразительная деятельность и др.), включающие детей в конкретную обучающую деятельность;
· содержание учебного экономического материала должно стать основой для дальнейшего изучения экономики в средней школе;
· социально-экономические знания, получаемые школьниками, должны формировать гражданина и соответствовать нормам и правилам, принятым в цивилизованном обществе.

Основной целью социально-экономического образования  и воспитания младших школьников является формирование элементарных экономических представлений, необходимых в практической деятельности, и начал экономической культуры. Реализация поставленной цели осуществляется при решении следующих задач:

· освоение простейших приемов выбора,

· овладение элементарными экономическими расчетами,

· воспитание бережливости, аккуратности, ответственности за порученное дело, умения доводить начатое дело до конца, рационально использовать различные ресурсы, бережно относиться к личному, семейному, школьному и другому имуществу.

Программа «Экономика: законы и история» предназначена для учащихся 5-9 классов, т.е. второй ступени целостного курса экономического образования.

Изучение экономики 5 – 9 классов обеспечивает решение следующих задач:

· формирование целостной системы представлений о сути экономических явлений, процессов,
· развитие экономического образа мышления,

· воспитание экономической культуры, ответственности за экономические решения;

Реализация программы на этом этапе позволяет

расширить понятийный аппарат; формировать целостную систему знаний по предмету, 

развить практические навыки поведения.

В связи с тем, что программа И.В. Липсица «Экономика» 5-6 класс предоставляет школе возможность изучения ее тем в 5 или 6 классах, настоящая программа в 5 классе предусматривает изучение следующих тем:

· Домашнее хозяйство;

· Натуральное хозяйство;

· Товарное хозяйство;

что является пропедевтикой основного курса, изучаемого в 6 классе.

Учебный план школы, рассчитанный на 68 часов экономики в год, позволяет обеспечить качественную реализацию содержания экономического образования и соотнести его с содержанием образования по математике и истории.

В основе программы последней ступени обучения (9-11 кл.) лежит курс, который предполагает глубокое изучение основных экономических категорий.

Цель программы состоит в том, чтобы сформировать у школьника выпускника адекватных представлений о сути экономических процессов и явлений. Программа опирается главным образом на те экономические понятия, факты и закономерности, с которыми человек сталкивается в повседневной жизни.

На основе знаний, полученных на данной ступени обучения, старшеклассник может самостоятельно выбрать ту область знаний и профессиональной деятельности, которая для него является наиболее привлекательной, в наибольшей степени соответствует его индивидуальным способностям.

Вся программа предполагает  активное формирование навыков свободного экономического общения.

Реализация программы на этом этапе позволяет:
· сформировать экономически грамотного потребителя, который может выделить пути и закономерности производства, распределения и обмена товаров и услуг;
· сформировать знания прикладного характера, которые связаны с принципами хозяйственной жизни общества: т.е. позволяет выпускнику составить трудовое соглашение, заполнить налоговую декларацию, выбрать форму кредита или рассчитать банковский процент;
· сформировать способности ученика к самообразованию и саморазвитию, для ориентации его на ведение бизнеса в условиях современной экономической конкуренции.

Для успешного всестороннего освоения экономического знания предусмотрены элективные, развивающие курсы:

1. История экономических учений (11 класс)

2. Решение экономических задач (9 класс)

3. Решение экономических задач с элементами бухгалтерского учета (10 – 11 классы)

4. Экономический проект

Программно-методическое обеспечение:
Экономика,1:Тетрадь творческих заданий. И.А.Сасова,2000г.

Экономика,2:Тетрадь творческих заданий. И.А. Сасова, Е.Н. Землянская 2001г.

Экономика,3:Тетрадь творческих заданий. И.А. Сасова , М.М. Фирсова 2002г.

Экономика,4:Тетрадь творческих заданий. И.А. Сасова, Е. Н.Землянская.
Пособие для учителя. Под ред. И.А. Сасовой. 2000г.

Экономика и экология в начальной школе Пособие для учителя.  Л.М.Кларина. 1997 г.
Уроки гнома Эконома и феи Экологии. Л.М. Кларина. 1997г.
Удивительные приключения в стране экономика, И.В. Липсиц, М. Вита- Пресс, 2002г

Путеводитель по стране Экономика. Корлюгова Ю.Н. М. Вита-Пресс, 2000г.

32 урока по экономике. Замек М.Я. – М. Вита – Пресс, 1995г.
Экономика: история и современная организация хозяйственной деятельности,           И.В. Липсиц М., Вита -Пресс, 2000г

Экономика, И.В. Липсиц М., Вита -Пресс, 2000г

Уроки экономики в школе. Савицкая Е.В. кн.1. М. Вита-Пресс,1998г.

Уроки экономики в школе. Савицкая Е.В. Серегина С.Ф. кн.2. М. Вита-Пресс,2003г.

Основы экономической теории, под ред. С.И. Иванова, М., Вита – Пресс, 2003г.

Практикум по основам экономической теории, под ред. С.И. Иванова. – М. Вита _ Пресс 2003г.

Практикумы для 5-6 классов, Е.В. Медведева, М. 2005г

Экономика для начальной школы

1 класс, 32 часа

Тема: Необходимость изучения экономики (2 часа)
Что такое экономика. Зачем изучать экономику.(Ознакомить с тем, что изучает

Экономика. Экономические проявления в повседневной жизни. Показать необходимость  изучения экономики для рационального ведения хозяйства.)

Тема: Потребности и желания (5 часов)

О заботе и дружбе. Моя семья. Что мы знаем о потребностях. Множество общих и множество особых желаний.

Тема: Потребности живых существ (9 часов)

Живое и неживое. Признаки живого и неживого. Потребности растений. Потребности животных. Разнообразие потребностей человека. Потребности в пище, воде, воздухе и тепле(физиологические потребности).Потребности в безопасности и сохранения здоровья. Потребности в общении и уважении. Потребность в проявлении интересов. Потребность в образовании.

Тема: Производители  и ресурсы (16 часов)

Использование дерева. Использование колеса. Как  появилась новая тетрадь. Развитие техники и технологии. Средства передвижения. Что такое ресурсы. Природные ресурсы. Экономические ресурсы. Трудовые ресурсы. Производство товаров. Оказание услуг. Обеспечение безопасности. Охрана здоровья, служба спасения.

Учащиеся должны знать: что такое экономика, потребности, каковы источники удовлетворения потребностей, ресурсы, природные ресурсы, экономические ресурсы,

трудовые ресурсы, производитель, товар, услуга.

Учащиеся должны уметь: выделять  жизненно важные потребности, определять

источники удовлетворения  жизненно важных потребностей.
2 класс, 34 часа
Тема: Проблема выбора ( ч)

Ограниченность ресурсов; возможности удовлетворения потребностей человека с помощью тех или иных ресурсов; выбор; без чего нельзя обойтись;»хочу» и «могу»; вещи первой необходимости в вашем доме.
Тема: Деньги (ч)

Происхождение денег; что такое – деньги; зачем нужны деньги; деньги в твоей семье; где хранят деньги; деньги в разных странах.
Тема: Доходы и расходы ( ч)

Доходы семьи: зарплата, пенсия, стипендия, пособия и другие источники доходов; твой вклад в приумножение доходов семьи. Расходы семьи: на питание, одежду, оплату коммунальных услуг, транспортные расходы, расходы на образование. Бюджет.
Тема: Покупатель и продавец ( ч)

Покупатель; продавец; где можно купить необходимые товары, продукты питания; мы идем за покупками: магазины, ярмарки, рынки; цены на необходимые товары; различия в ценах.
Учащиеся должны знать:  ограниченность ресурсов, безграничность потребностей, деньги, валюта, доход, расход, сбережения, бюджет, покупатель, продавец, виды торговли.
Учащиеся должны уметь:  привести примеры ресурсов, без которых нельзя прожить, товаров первой необходимости, стоимости наиболее распространенных продуктов питания;

провести выбор мест приобретения товаров ( с обоснованием выбора), выбор первостепенной покупки в семье;

проанализировать свои «хочу» и «могу».

3 класс, 34 часа
Тема: Труд (  ч)

Почему все люди должны трудиться, труд в семье, труд на производстве, различия  оплате труда, продукция, товар, услуга, где производят товары, где производят услуги.

Тема: Собственность ( ч)

Что такое собственность, виды собственности: личная, семейная, общественная, государственная, школьное имущество, богатство, источники богатства человека: природные богатства, результаты трудовой деятельности ( знания, умения, товары, услуги, предпринимательство) богатство и культура.

Тема: Домашнее хозяйство ( ч)

Что такое домашнее хозяйство, обязанности членов семьи, управление домашним хозяйством, вклад членов семьи в домашнее хозяйство, потребности членов семьи и возможности их удовлетворения с учетом бюджета семьи, благосостояние семьи.

Тема: Школьное хозяйство ( ч):

Что такое школьное хозяйство, здание, оборудование, расходы школы на приобретение оборудования и инвентаря, литературы, школьная библиотека, школьная столовая: доходы и расходы, стоимость коммунальных услуг, твой вклад в школьную экономику, бережливость и экономность.

Учащиеся должны знать:  иметь представление о понятиях: труд, продукция, товары, услуги, собственность, имущество, богатство, хозяйство.

Учащиеся должны уметь:  привести примеры: необходимости труда для удовлетворения человеческих потребностей, провести выбор товаров и услуг из предложенного списка, анализировать экономические ситуации.

4 класс, 34 часа
Тема: Местное хозяйство ( ч)

Какие ресурсы есть в вашей местности: трудовые, природные, капитальные; что производится в вашей местности, какие потребности можно удовлетворить продукцией, производимой в вашей местности, какие существуют средства связи в вашей местности.

Тема: Возможности местного хозяйства в удовлетворении потребностей людей ( ч)

Удовлетворение потребностей в еде, воде, жилье, одежде, обуви, тепле, безопасности, сохранении здоровья, образовании, общении, культуре, информации, в проявлении своих способностей.

Тема: Управление местным хозяйством ( ч)

Что такое управление, что производится в вашей местности, что покупается в соседних областях, что продается в соседние области, какие ресурсы в вашей местности ограничены, какие ресурсы в вашей местности в избытке, бартер и торговля с другими регионами, доходы из отходов, главные вопросы управления экономикой вашего региона.

Учащиеся должны знать:  виды ресурсов: природные, 
Экономика

5 класс, 68 часов

Тема: Что такое экономика 12ч
Предмет экономика; роль экономики в жизни человека; потребности живого мира; виды потребностей; богатство возможностей; ресурсы, виды ресурсов; ограниченность ресурсов; выбор, цена выбора, альтернативная стоимость.

Тема: Домашняя экономика 8ч
Домашнее хозяйство, домашний труд, обязанность, семейный бюджет, разделение труда в семье, экономия семейных ресурсов.
Тема: Натуральное и товарное хозяйство 14ч
Натуральный продукт, продукт производства; товары и услуги, общественные товары; разделение труда при производстве товаров; специализация, разнообразие профессий; обмен, бартер и покупка; цена, законы формирования цены.
Тема: Кругооборот вещей в экономике 22ч
Предприятие, фирма, производство; отрасль: сельское хозяйство, пищевая промышленность, заготовительная отрасль, возобновляемая и не возобновляемая энергия, тяжелая и легкая промышленность, сфера обслуживания.

Тема: Собственность 10ч
Понятие собственности, формы собственности; субъекты и объекты собственности.

Учащиеся должны знать:

Как экономика связана с жизнью людей; природу и сущность экономических категорий; основные вопросы экономики; характеристики отраслей товарного хозяйства; роль государства в производстве товаров и услуг; различные формы собственности
Учащиеся должны уметь:

Раскрывать главную проблему экономики – проблему ограниченности ресурсов; объяснять связь неограниченных потребностей человека и ограниченных возможностей их удовлетворения;

разграничивать потребности человека, семьи в товарах текущего и длительного потребления; рассчитывать примерный семейный бюджет;

определять отрасли товарного хозяйства, составлять схемы взаимосвязи отраслей;

устанавливать взаимосвязь различных форм собственности.

Практическая часть

Исследование: какие товары и услуги производятся в Москве; составление схем взаимосвязи отраслей товарного хозяйства; решение задачи по составлению семейного бюджета

Экономика

6 класс, 68 часов
Тема: Натуральное хозяйство, товарное хозяйство. Виды экономических систем 16ч
Способы организации хозяйственной жизни человека, переход от натурального к товарному хозяйству; экономические системы, традиции в экономике, единый план, государственное регулирование, кризис недопроизводства, дефицит; рыночная система, свобода предпринимательства, частная собственность, перепроизводство; роль государства в экономике.
Тема: Краткая история экономических учений 4ч
Экономические концепции утопического социализма, военного коммунизма, НЭПА, командно-административная система, ВПК.

Тема: Основы рыночного равновесия 10ч
Понятие спроса, закон спроса, исследование спроса на товары и услуги, понятие предложения, закон предложения, зависимость между спросом и предложением, дефицит, затоваривание.

Тема: Основы маркетинга 6ч
Изучение рынка товаров, продвижение товаров на рынке, реклама, стимулирование сбыта.

Тема: Производство товаров 4ч
Товаропроизводители, цена, затраты: арендная плата, заработная плата, капитал; бизнес-план, сущность конкуренции, виды конкуренции: совершенная, несовершенная; олигополия, монополия.

Тема: Торговля 2ч
Розничная торговля, оптовая торговля, товарооборот, торговые скидки, товарная биржа.

Тема: Деньги и банки 6ч
История возникновения денег, роль денег, денежный оборот, эмиссия денег, инфляция, кредит, ссуда, чековый счет

Тема: Собственность. Бизнес-СИТИ 2ч
Виды собственности, история возникновения, муниципальная, государственная, коллективная, личная, частная собственность, капитал, коммерческая тайна, компания, корпорация, акция. 

Тема: Семейный бюджет и благосостояние общества 6ч
Доходы: номинальные и реальные, статьи дохода; расходы, прожиточный минимум, потребительская корзина; потребительский кредит, страхование; понятие безработицы, биржа труда, фонды общественного потребления, банкротство предприятий.

Тема: Экология и безотходное производство 4ч
Воспроизводство ресурсов, экологическая обстановка и ее влияние на экономику, взаимосвязь, безотходные производства, социальная значимость здорового образа жизни.
Тема: Начала макроэкономики 8ч
Государственный бюджет, статьи дохода государственного бюджета, расходы государственного бюджета, бюджетный дефицит, государственный долг; международная торговля, экспорт и импорт товаров, преимущества и проблемы международной торговли; валюта, валютный курс, валютный кредит конвертируемость валюты; свободные экономические зоны, экономическая интеграция и помощь.
Учащиеся должны знать:

Главные вопросы экономики, виды экономических систем; понятия спрос и предложение; преимущества и недостатки каждой из форм предпринимательства, устройство корпорации; содержание бизнес – плана; виды конкуренции; труд – экономический ресурс, сущность и функции денег, как работает банк.

Учащиеся должны уметь:

Выявлять достоинства и недостатки экономических систем; определять графически равновесную цену, описывать механизм установления равновесной цены, ситуативно выбирать форму организации бизнеса и обосновывать свое решение; характеризовать свойства денег, определять привлекательность банковского кредита, рассчитать банковский, ссудный процент.

Практическая часть:

Выявление личных предпочтений и построение кривой спроса; составление схемы в различных формах организации бизнеса; защита рекламного проекта.

Экономика

7 класс, 68 часов

Тема: Зачем нужна экономика. Возникновение и организация производства благ 12ч
Понятия: благо, богатства, нужда, потребность, отрасль, производительность труда, сырье, капитал, природные, экономические ресурсы, труд, менеджер;

*технология, экономическая деятельность, цивилизация, производственные ресурсы, производительность капитала, производительность земли, закон У. Петти.

Тема: Торговля, коммерция. Биржи 8ч
Бартер, обмен, распределение благ, розничная, оптовая торговля,

*торговая революция, торговая сеть, выручка от продаж, дилер, биржевая торговля, брокер, дилер – «бык», дилер –«медведь», признаки биржевых товаров.

Тема: Деньги и банки 18ч
Проблемы взаимства, виды банков и особенности их деятельности,

единая денежная система России, политика и система ценообразования, финансовые институты и особенности их функционирования, банковские деньги, невидимые деньги, банковский депозит, банковский кредит.

Тема: Благосостояние общества 14ч
Понятие заработной платы, тариф, наемный труд, образование и его значимость в условиях информационного общества, возможности получения общего, профессионального образования в России, квалификация, наука в жизни современного общества,
*основная заработная плата, дополнительная заработная плата, реальный доход, виды оплаты труда: сдельная и повременная, формирование цены труда, особенности подходов Японской, Европейской и Американской моделей менеджмента.
Тема: Семейный и государственный бюджет 10ч
Семейные доходы, семейные расходы, источники формирования государственного бюджета, статьи расходов государственного бюджета;

*потребительский кредит, страхование, государственный долг, облигации государственного займа.

Тема: Собственность. Предпринимательство 6ч
Виды собственности, история возникновения; виды: муниципальная, частная, коллективная, государственная, личная;

*правила, владение, конфискация собственности; товарный кредит.

Учащиеся должны знать:

Историю зарождения экономических отношений; «рациональное» экономическое поведение; теории развития цивилизации; понятие ликвидности денежной массы; как работает биржа; виды труда; формирование заработной платы; основные государственные документы, защищающие права работника; сущность страхования, возможность сбережения, способы приобретения собственности, понятие приватизации
Учащиеся должны уметь:

Определять рациональное поведение субъекта экономики, использовать формулу Фишера для различных экономических расчетов; различать последствия социальных издержек инфляции; определять влияние инфляции на различные группы населения; оформлять основные документы по приему на работу и учету труда.

Практическая часть:

Адам Смит и «Исследования о природе и причинах богатства народов»;

организация школьной компании; изучение гражданского, трудового кодексов;

составление основных документов компании;

заполнение резюме и заявления о приеме на работу.

Экономика
8 класс, 68 часов

Тема: Главные вопросы экономики 8ч
Общество как форма жизнедеятельности людей, взаимодействие общества и природы, основные сферы общественной жизни, их взаимосвязь, экономика как система хозяйственной жизни общества; понятие о микро- и макроэкономике; круг изучаемых ими проблем; даровые и экономические блага, ограниченность ресурсов, понятие о границе производственных возможностей и описывающей ее кривой;

*причины изменения КПВ.

Тема: Типы экономических систем 6ч
Понятие об экономических системах и основные критерии их разграничения, традиционная экономическая система, особенности и дефекты командной системы, частная собственность как основа рыночной экономической системы; роль механизма цен; эффективность рыночного механизма и источники его слабости; смешанная экономическая система; роль рыночных механизмов;

*анализ экономических систем


Тема: Спрос и предложение как проявление экономических интересов 6ч
Понятие о спросе и предложении; различия в мотивах рыночного поведения покупателей и продавцов.

Тема: Рынок как механизм согласования интересов покупателей и продавцов 4ч
Типы рыночных ситуаций; понятие о равновесном количестве товаров и равновесной цене; механизм формирования рыночного равновесия; причины нарушения рыночного равновесия, достижение рыночного равновесия.

Тема: Основы денежного равновесия. Закономерности денежного обращения 8ч
Причины изобретения денег; современная структура денежной массы; функции денег; понятие о денежном товаре; причины распространения бартера при расстройстве денежного механизма страны; плюсы и минусы накопления;

*понятие об активах и их ликвидности, факторы, определяющие необходимую стране денежную массу; причины возникновения инфляции; виды инфляции.

Тема: Человек на рынке труда. Социальные проблемы рынка труда. Экономические проблемы рынка.  12ч
Экономическая природа рынка труда. Спрос на факторы производства как производственный спрос. Спрос на услуги труда и кривая спроса фирмы на труд. Предельный продукт труда и определение количества наемных работников. Особенности формирования предложения на рынке труда.  Причины и факторы формирования предложения услуг труда. Равновесие на рынке труда. Факторы формирования заработной платы. Минимальная ставка заработной платы.

Монопольная власть на рынке труда: профсоюзы и коллективные договоры. Контроль профсоюзов над предложением труда. Влияние профсоюзов на заработную плату и производительность труда. 
Тема: Проблемы безработицы 4ч
Понятие о безработице, критерии признания человека безработным, проблемы и виды безработицы, полная занятость, естественная норма безработицы, особые формы безработицы в России, способы сокращения безработицы.
Тема: Что такое фирма. Виды конкуренции и рынков.  8ч
Экономический смысл создания Фимы. Условия экономической правомерности существования фирмы. Виды фирм по российскому законодательству. Товарищества и акционерные общества. Основной и оборотный капитал фирмы.

Различие между краткосрочным и долгосрочным периодами производства. Постоянные и переменные факторы производства. Общий, средний, предельный продукт производства. Общая, средняя и предельная выручка фирмы. Бухгалтерская и экономическая прибыль. Конкуренция и рыночная власть. Основные виды рыночных структур: совершенная конкуренция, монополистическая, олигополия и монополия.

Тема:  Экономика семей. Дифференциация доходов и порождаемые ею проблемы 6ч

Источники семейных доходов в странах с различными типами экономических систем. Изменение структуры доходов семей как следствие экономических преобразований в стране. Закон Энгеля для экономического развития страны. Структура семейных расходов как индикатор уровня экономического развития страны. Понятия о реальных и номинальных доходах семей. Влияние инфляции на уровень жизни семей.

Тема: Роль государства в экономической системе. Государственные финансы 6 ч
Роль государства как защитника экономических свобод, государственные органы, участвующие в регулировании экономической жизни страны, понятие о слабостях рынка, экономические функции рынка и их роль в компенсации слабостей рынка. Роль налогообложения в формировании доходов государства. Принципы и методы налогообложения, основные виды налогов. Неравенство доходов и бедность. Государственная политика перераспределения доходов. Кривая Лоренца. Несовершенство рынка. Участие государства в рыночной экономике. Социальный конфликт, пути его разрешения. Социальные изменения и его формы. Причины и опасность международного терроризма.

Понятие о государственном бюджете. Основные виды доходов и расходов бюджета. Бюджетное тождество  и бюджетный дефицит. Понятие о государственном долге и способы его сокращения. Способы государственного одалживания. Причины и следствия возникновения государственного долга.

Учащиеся должны знать: что такое система общественных отношений, основные различия между экономическими системами, категории спрос и предложение, процесс формирование рыночной цены, суть банковских операций, особенности банковской системы России; Место предпринимательства в экономической системе, почему малый бизнес является основой экономики, преимущества и недостатки каждой формы предпринимательства. Устройство акционерного общества. Каковы основные источники доходов бюджета семьи, изменение в структуре доходов и расходов российских семей вследствие государственной политики.

Обоснование роли государства в ликвидации провалов рыночной экономики.

Учащиеся должны уметь: устанавливать взаимосвязи между фактами, теорией и практикой, давать краткую характеристику основных направлений экономической теории, определять через основные характеристики тип экономической системы, 

Рассказывать о существе предпринимательской деятельности, характеризовать особенности малого бизнеса и формы организации бизнеса, уметь ситуативно выбирать форму организации бизнеса и обосновывать свое решение.

Практическая часть: решение задач на определение альтернативной стоимости, построение КПВ, решение задач на определение величины рыночной цены, на определение банковского процента

Деловая игра: «Акционерное общество».

Составлять схемы организации управления в выбранных по желанию формах организации бизнеса.

Решение и графическая иллюстрация задач на определение затрат, выручки, прибыли фирм в различных рыночных структурах.

Экономика

9 класс, 68 часов
Тема:  Экономическое устройство России, современное состояние российской промышленности и сельского хозяйства 10 ч
Экономическое развитие как многогранный процесс, затрагивающий многие стороны жизни общества. Показатели уровня жизни: уровень грамотности населения, потребление энергии на душу населения, продолжительность жизни, норма урбанизации. Особенности экономического развития России. Инвестиции в российскую экономику. Источники технологических изменений: введение инновационных технологий, рост объемов производства. Российская промышленность: история и развитие, основные проблемы аграрного сектора российской экономики.
Тема: Закономерности формирования спроса 4ч

Формирование спроса, различия в формировании спроса в зависимости от типа товара, закон Энгеля, детерминанты спроса, индивидуальный, рыночный спрос, факторы формирования совокупного спроса, расчет эластичности спроса.

Тема: Закон предложения и поведение фирм на конкурентном рынке 10ч

Цели деятельности фирмы, факторы, влияющие на выбор фирмой цели своей деятельности. Индивидуальное и рыночное предложение, понятие о совокупном предложении, особенности его формирования.

Экономическая эффективность фирм, понятие о трансакционных затратах, эффект масштаба. Условия возникновения конкуренции, значимость конкуренции для эффективности распределения ресурсов общества, деятельность фирмы в условиях совершенной конкуренции, изменение ситуации на рынке при возникновении несовершенной конкуренции.

Тема: Монополия и методы защиты конкуренции 6ч

Особенности поведения на рынке фирмы – монополиста, барьеры, защищающие вход на монопольный рынок, понятие о государственной монополии, естественные монополии и причины их возникновения, монополизация рынков в российской экономике, методы антимонопольного регулирования.

Тема: Рынки факторов производства 8ч

Виды капитала, понятие о рынке капитала и действующие на нем продавцы и покупатели, экономическая логика формирования сбережений и превращение их в инвестиции, структура рынка капитала, формирование цен на рынке капитала, особенности функционирования рынка земли, типы покупателей на рынке земли и факторы, влияющие на их спрос, Рынок природных ресурсов и закономерности их использования. Проблема резервирования природных ресурсов и ее значение для России.

Тема: Банковская система и проблемы ее функционирования 10ч

Причины возникновения банков, основные виды услуг, оказываемых банками, структура цены банковского кредита, принципы кредитования, структура денежной массы, виды банков, частичные и избыточные резервы банков, кредитная эмиссия и ее связь со структурой банковских депозитов, функции центрального банка страны.

Тема: Экономический рост 8ч.
Понятие экономического роста, факторы экономического роста, сущность экономического роста и его измерение, понятие об экстенсивном и интенсивном экономическом росте, экономическое развитие, цикличность экономического роста, типы экономических циклов, методы воздействия на ход экономических циклов.

Тема: Экономика мирового хозяйства 12ч
Организация международной торговли, понятие об импорте, экспорте, принципы абсолютного и относительного экономического преимущества, международное разделение труда, влияние международной торговли на производственные возможности и уровни благосостояния торгующих стран, внешняя торговля России, валютный рынок и конвертируемость валют, механизмы формирования валютных курсов, экономические аспекты экологических процессов, экологические ограничения при выборе стратегии развития России,  глобальные экономические проблемы России. 

Учащиеся должны знать: 
Учащиеся должны уметь: 

Практическая часть: 
Основы экономической теории
10 класс 102 часа

Тема 1. Предмет и метод экономической теории. 10 часов.

Рационально-выгодное поведение индивида. Ограниченность ресурсов, анализ предельных величин, проблема выбора в экономике. 

Инструменты экономической теории: средние и предельные величины, индексы, номинальные и реальные величины, графики и диаграммы, экономические модели и системы.

Предпосылки экономического анализа: человек, как субъект определяющий, что, как, для кого производить. Неограниченные потребности против ограниченности ресурсов. Свободные и экономические блага, ограниченность и выбор, альтернативная стоимость, специализация и кооперация.

Учащиеся должны знать:

Особенности экономического анализа.

Инструменты экономического анализа и ситуации их конкретного применения.

Поведение рационального субъекта в экономике.

Учащиеся должны уметь:

Объяснить, в чем состоит особенность поведения человека с точки зрения человека.

Характеризовать основные подходы экономической теории к объяснению изучаемых явлений.

Использовать тот или иной инструмент экономического анализа.

Различать особенности исходных предпосылок.

Практическая часть:

Расчет индексов. Построение графиков и диаграмм.

Анализ изменения формы кривой производственных возможностей.

Тема 2-3. Принципы и методы хозяйствования. Распределение ресурсов в рыночной и командной системах. 10часов.
Традиционная система и ее особенности. Административно-плановая система экономики. Рыночная система. Основные функции рынка.

Кривая спроса, наклон кривой спроса. Закон спроса и функция спроса. Индивидуальный и рыночный спрос. Нормальные и инфериорные блага. Смещение кривой спроса: доходы, цены товаров-заменителей, вкусы и предпочтение потребителей. Кривая Энгеля. Обычные товары и товары Гиффена.

Повышающаяся кривая предложения. Закон предложения. Функция предложения. Детерминанты предложения: цены факторов производства, налоги, дотации, технология. Предложение фирмы и рыночное предложение.

Рыночная цена и количество. Избыточное предложение и избыточный спрос. Реакция рынка на изменение спроса и предложения. Воздействие внешних сил на рынок. Функции цены.

Учащиеся должны знать:

Графическое изображение кривой спроса и ее обоснование.

Деление товаров на нормальные и инфериорные блага.

Реакция потребителя на изменение цены.

Особенности товаров Гиффена.

Понятие предложения.

Детерминанты, определяющие движение кривой предложения.

Основные взаимосвязи спроса и предложения.

Учащиеся должны уметь:

Обосновать форму кривой спроса на базе теории потребителя.

Различать причины движения вдоль кривой спроса и сдвиг кривой спроса.

Характеризовать особенности построения кривой предложения и причины сдвига кривой предложения.

Представлять теоретически процесс установления равновесной цены.

Обосновывать с помощью графиков последствия изменения рыночных цен в командном порядке.

Практическая часть:

Решение и графическая иллюстрация задач на определение величины спроса и предложения, нахождение параметров рыночного равновесия.

Анализ влияния неценовых факторов на спрос и предложение.

Использование кривых Энгеля для построения кривой спроса.

Тема 4. Эластичность спроса и предложения. 10 часов
Понятие эластичности. Коэффициент ценовой эластичности и его расчет. Взаимоотношения между доходом и эластичностью. Особые случаи эластичности. Детерминанты эластичности. Перекрестная эластичность. Эластичность предложения и изменение цены. Формула расчета коэффициента эластичности предложения. Случаи нулевой, единичной, бесконечной эластичности.

Учащиеся должны знать:

Какие две переменные связывает понятие эластичность.

Виды эластичности спроса.

Расчет показателей различных случаев эластичности спроса.

Понятие эластичности предложения.

Расчет показателя предложения.

Различие между точечной и дуговой эластичностью.

Различие понятий единичной, нулевой и бесконечной эластичности.

Учащиеся должны уметь:

Дать понятия эластичности спроса и предложения.

Выделять основные виды эластичности.

Анализировать и исследовать вопросы эластичности.

Графически определять характер эластичности спроса.

Различать понятия дуговой и точечной эластичности.

определять сферу действия налогов или субсидий с учетом характера эластичности спроса и предложения.

Практическая часть:

Решение задач на определение эластичности спроса по доходу и по цене.

Решение задач на определение эластичности предложения.

Тема 5. Поведение потребителя. 10 часов
Предельная полезность. Общая полезность. Количественная теория полезности. Потребительский излишек. Ординалистическая теория полезности. Предельная норма замены и предельная полезность. Кривые безразличия и бюджетное ограничение. Оптимум потребителя.

Учащиеся должны знать:

Основные понятия предельной и общей полезности.

Основные теории поведения потребителя.

Взаимосвязь теории поведения потребителя и теории спроса.

Определение оптимального поведения потребителя.

Учащиеся должны уметь:

Давать трактовки различных экономических школ в теории поведения потребителя.

Определять графически выигрыш потребителя.

Формулировать уравнение оптимума потребителя.

Решать простейшие задачи с использованием об оптимизации потребительского выбора.

Строить и анализировать кривые безразличия.

Тема 6.Фирма. Производство и издержки фирмы.12 часов

Современная фирма. Основные формы организации бизнеса. Факторы производства. Основной и оборотный капитал фирмы. Цели и задачи фирмы. Краткосрочный и долгосрочный периоды производства. Бухгалтерские и экономические издержки фирмы. Использование понятий: средний продукт, производительность труда, капиталоотдача, закон убывающей предельной производительности, кривые издержек, закон отдачи от масштабов производства.

Учащиеся должны знать:

Что такое фирма.

Цели создания фирмы.

Различия между краткосрочным и долгосрочным периодом производства.

Понятия общих, средних и предельных издержек.

Знать законы понижающейся предельной отдачи и экономии от масштабов производства.

 Учащиеся должны уметь:

Представлять и понимать различия между краткосрочным и долгосрочным периодом работы фирмы.

Рассчитывать средние, общие и предельные издержки фирмы.

Строить графики издержек.

Находить графическую взаимосвязь между средними, предельными издержками и прибылью фирмы.

Практическая часть:

Определить оптимальный размер фирмы по заданным параметрам.

Тема 7. Виды конкуренции и типы рыночных структур. 10 часов.
Понятие рыночной структуры. Типы рыночных структур. Особенности совершенной конкуренции. Условия максимизации прибыли в условиях совершенной конкуренции. Максимизация прибыли в условиях монополии и олигополии. Причины возникновения монополии. Разнообразие форм олигополистического поведения фирм ( ценовые войны, молчаливый сговор, ценовая дискриминация, барьеры для входа в отрасль). Признаки монополистической конкуренции.

Учащиеся должны знать:

Понятие рыночной структуры.

Виды рыночных структур: совершенная конкуренция, монополия, олигополия, монополистическая конкуренция.

Условия максимизации прибыли в условиях совершенной конкуренции.

Условия максимизации прибыли в условиях монополии.

Модель монополистической конкуренции.

Учащиеся должны уметь:

Давать определение рыночной структуре.

Различать виды рыночных структур.

Графически обосновывать признаки рыночных структур.

Приводить примеры ценовой дискриминации.

Тема 8. Рынки факторов производства. 10 часов.
Экономические ресурсы. Соотношение ресурсов и факторов производства. Рынок услуг труда и формирование дохода на этом рынке. Виды заработной платы, трансферты, пенсии, стипендии, пособия на детей, наследство и другие виды доходов. Рынок земли и земельная рента. Рынок капитала и доход на этом рынке. Потребительский кредит, виды кредита и условия, на которых он предоставляется. Инвестирование в экономику и целесообразность этого процесса.

Учащиеся должны знать:

Понятия экономических ресурсов.

Основные виды доходов на факторы производства.

Виды потребительского кредита.

Денежные инвестиции в экономику.
Учащиеся должны уметь:

Определять основные виды доходов на факторы производства.

Рассчитать банковский процент.

Перечислить условия выдачи кредита.

Тема 9. Деньги и банковская система. 8 часов.

Роль денег, как средства обмена в экономике. Понятие ликвидности. Эмиссия денежной массы. Эволюция денег. Виды денег. Виды банков и их функции. Центральный банк России и его функции. Коммерческие банки и их функции. Банковские операции и банковские услуги. Особенности банковской системы России.

Учащиеся должны знать:

Понятие ликвидности и покупательской способности денег.

Формулу количественной теории денег.

Формулу Ирвинга Фишера и нарушение процессов.

Предназначение банков в экономической системе.

Классификацию банков.

Особенности современной банковской системы России.

Учащиеся должны уметь:

Схематически изображать классификацию банков.

Рассказать об особенностях российских банков.

Рассчитать количество денег в обращении.

Определять банковский процент по вкладам.

Тема 10. Переходный этап экономики России 12 часов..

Этапы приватизации в России. Реформы, производимые в России. Основные экономические показатели и социальные показатели. Оценка основных финансовых показателей за текущий год. Экономика России в зеркале статистики. Динамика развития России.

Основы экономической теории
11 класс, 102 часа

Тема 1. Предмет и метод макроэкономики. 8 часов.

Основные макроэкономические проблемы. Методы макроэкономического анализа. Агрегирование. Макроэкономические агенты и рынки. Кругооборот продукта, расходов и доходов. Макроэкономические проблемы.

Тема 2. Основные макроэкономические показатели. Системы национальных счетов.
10 часов.

Системы национальных счетов и ее показатели. Валовый внутренний продукт (ВВП). Методы подсчета ВВП (по доходам, по расходам, по добавленной стоимости). Номинальный и реальный ВВП. Индексы цен и их отличия.

Тема 3. Совокупный спрос и совокупное предложение. Модель AD-AS. 10 часов

Совокупный спрос и его компоненты. Величина совокупного спроса. Кривая совокупного спроса и эффекты, объясняющие ее отрицательный наклон. Неценовые факторы совокупного спроса.

Совокупное предложение в классической и кейнсианской моделях. Неценовые   факторы совокупного предложения.

Равновесие в модели (совокупного спроса - совокупного предложения). Шоки совокупного спроса и предложения.

Тема 4. Экономический рост и экономический цикл. 10 часов

Понятие и показатели экономического роста. Типы экономического роста. Производительность труда и ее факторы. Преимущества и издержки экономического роста. Государственная политика и экономический рост. 

Экономический цикл и его фазы. Показатели экономического цикла. Виды экономических циклов. Циклические колебания экономики.

Тема 5. Безработица. 8 часов.
Понятие и показатели безработицы. Трудоспособное население и рабочая сила. Занятые и безработные. Уровень безработицы.

Виды безработицы и ее естественный уровень. Последствия безработицы. Государственная политика борьбы с безработицы. 

Тема 6. Инфляция. 6 часов.

Понятие инфляции. Показатели уровня инфляции. Виды и причины инфляции. Инфляция спроса и инфляция затрат. Последствия и издержки инфляции. Инфляционная спираль.

Тема 7. Деньги. 8 часов.

Деньги: их происхождение и сущность. Функции денег. Виды денег. Денежные агрегаты и их назначение. Количество денег в обращении. Уравнение количественной теории денег. Эмиссия денег и ее последствия в краткосрочном и долгосрочном периодах.

Тема 8. Банковская система. 8 часов

Банковская система и ее структура. История и причины возникновения банков. Центральный банк и го функции. Коммерческие банки и их операции. Резервы коммерческих банков и их виды. Создание денег коммерческими банками. Банковский (депозитный) мультипликатор.

Тема 9. Монетарная политика государства. 6 часов.
Монетарная политика и ее цели. Инструменты монетарной политики. Виды монетарной политики.

Воздействие монетарной политики на экономику. Механизм денежной трансмиссии. Политика дорогих и дешевых денег.

Тема 10. Налоги. 8 часов.
Налоговая система. Принципы и методы налогообложения. Виды налогов. Прямые и косвенные налоги. Системы налогообложения: пропорциональная, прогрессивная и регрессивная. Воздействие налогов на совокупный спрос совокупное предложение. Кривая Лаффера.

Тема 11. Государственный бюджет. 8 часов.
Основные виды доходов и расходов государственного бюджета. Состояние (сальдо) государственного бюджета и его виды. Сальдо бюджета на разных фазах экономического цикла. Концепция государственного бюджета.

Дефицит государственного бюджета. Методы финансирования дефицита государственного бюджета, их преимущества и недостатки.

Государственный долг, его виды, причины возникновения и последствия.  

 Тема 12. Фискальная политика. 8 часов.
Фискальная политика и ее цели. Инструменты фискальной политики. Воздействие инструментов фискальной политики на совокупный спрос. Виды фискальной политики. Стимулирующая и сдерживающая фискальная политика. 

Повторение по курсу 2 часа.

